

当运动员?当飞行员?命运的两次转折和选择,让袁隆平与水稻一生结缘

与杂交水稻有份生命契约



袁隆平早年在实验室进行水稻研究。
本报记者 苏建强 翻拍

■ 本报记者 范南虹

“命运真是说不清：小时候机缘在我心里播下了梦想的种子——学农，后来，无论经历多么曲折，这种子还是长成了大树。”2月3日上午，湖南省农业科学院接待室，世界杂交水稻之父、中国科学院院士袁隆平接待了从他心中“第二故乡”——海南来的记者，他将一生的水稻传奇侃侃道来。

在袁隆平院士看来，从事杂交水稻研究，不仅是他从小立志学农的个人梦想的实现，更是命运的使然，是天降大任于自己，无形中与杂交水稻签了份生命契约。



扫一扫二维码
关注“袁隆平传奇”系列报道

两次波折, 终成稻田“守望者”

“爱好——自由，特长——散漫。”这是大学毕业时，同学们给袁隆平的评价。

耄耋之年的袁老回忆起年轻时同学们给的评价，仍然掩饰不住大笑起来。

“我就是个自由散漫的人，直到现在还是这样。不爱拘礼节、不喜欢古板、不愿意一本正经。”

这自由散漫也反映在袁老的语言天赋上，他的即兴表达随意、幽默，不时逗得采访者和他一起开怀大笑；也多亏了自由散漫的秉性，袁老才得以成功地与职业运动员失之交臂。否则，世界不知道多少人因为粮食匮乏至今忍饥挨饿。

“我跟你们说嘛，虽然我从小立志学农，但人生中有两次选择差点就搞不成农了。”在浓重的湖南话口音中，袁隆平饶有兴趣地揭秘他成为世界顶级杂交水稻科学家的几番波折。

1929年，袁隆平出生在北平，他成长的年代，中国战乱频仍。父亲袁兴烈带着一家人沿着长江流域躲避战乱，他年纪小小就得一身好水性。

1939年春，一家人逃难到重庆后，袁隆平经常逃学去嘉陵江游泳，甚至在日军大轰炸时不躲防空洞，而是躲到嘉陵江。“日本人的飞机飞得很低，机上的飞行员我都看得很清楚。我是艺高人胆大，看见日机丢炸弹，就一猛子扎进水里躲起来。”

有一次，袁隆平带着弟弟袁隆德逃学去游泳，被拿着望远镜察看四周的父母亲远望见。“父亲气得提了拐杖就赶到河滩上，把我俩揪了回去，结结实实地给了我们一顿暴打。”袁老淘气地说：“当年我以为拖上弟弟一起逃学，就会减轻罪责，没想到罪加一等。”

1947年，袁隆平在汉口博学中学读书，湖北举办全省体育运动会，学校挑选游泳选手参加选拔赛，瘦小的袁隆平虽然主动报名，但仍没被体育老师看在眼里。他急了，当选手们出发去比赛时，他跳上最后一名同学的自行车后架偷偷跟去参赛，大家没想到，他竟然在预选赛100米和400米自由式两个项目拿了第一名，其他选手全落选了。不久，袁隆平在省运会中取得两块游泳银牌。



3月21日，袁隆平在万宁市东澳镇考察野生水稻的生长情况。

本报记者 王凯 通讯员 杨师忠 摄

1952年，贺龙主持西南地区运动会，新中国成立不久，国家很缺专业运动员，各地比赛前三名选入国家队。袁隆平代表川东队参加游泳，品种丰富又好吃的成都小吃，吸引了“自由散漫”的袁隆平，他顾不上纪律跑出去吃了很多小吃，结果吃坏肚子影响了发挥，得了第四名。

“幸好拉肚子，否则，国家倒是多了个优秀的游泳运动员。但世界就没有搞杂交水稻的袁隆平了。”袁老哈哈大笑。

不管寒暑风雨，袁隆平长年坚持游泳，最近几年因为上年纪就不游了。三年前，湖南省农科院职工游泳比赛，80余岁的袁隆平还得了一等奖。因为这一爱好，袁隆平身体一向健康强壮。所以，同年，一心报效国家的袁隆平报考空军，希望上抗美援朝的战场。

“我被选上了，参加了空军预备班培训，戴了大红花，开了欢送会，在准备去空军学校正式受训的头天晚上接到通知，说国家要开始十年大建设，更需要大学生，我们被退了回来。”说到这里，袁老挠挠头，轻呼一口气：“好险！”

搞杂交水稻的袁隆平又差点没了一生托付水稻缘

“禾下乘凉”， 一生托付水稻缘

“稻花香里说丰年，听取蛙声一片。”这是袁隆平心中的中国农村“桃花源”生活。

如果问袁老，什么花最可爱？他可能会回答：是那毫不起眼的水稻花。

职业运动员没当成，飞行员也没当成，命运的轨迹还是拽着袁隆平回到了研究杂交水稻的路上。可以说，袁隆平这一生注定要和水稻结缘，只是这一路稻花芬芳，却无比曲折艰辛。

袁隆平读小学时，老师带同学们到一个资本家的园艺场郊游。园艺场里水果琳琅，花儿飘香，还有各种绿油油的蔬菜。袁隆平很快就喜欢上这一切，再加上那个年代卓别林的默片《摩登时代》热映，影片里卓别林推开窗户就能摘到水果吃。自那时起，袁隆平暗下决心：长大要学农。

高中升大学，袁隆平果然报考了农

学专业，毕业后顺利成为一名农校老师。他带领学生搞科研，致力于提高粮食产量，在研究红薯、西红柿、高粱等失败后，他将眼光瞄向了水稻良种选育，并最终利用在海南三亚发现的“野败”，成功培育出杂交水稻。

袁隆平有两个梦：一个是“禾下乘凉梦”，一个是“杂交稻覆盖全球梦”。

“禾下乘凉梦”是袁隆平杂交水稻研究成功后，两次做过的同一个梦：梦见试验田里的水稻，植株长得比高粱还高，穗子有扫帚那么长，籽有花生米那么大，他坐在稻穗下乘凉。

“杂交稻覆盖全球梦”是希望让中国的杂交稻技术、杂交稻优良品种走出国门，向全世界推广，帮助全人类免于饥饿的恐惧。现在全世界有22亿多亩水稻，而包括中国在内只有3亿多亩是杂交稻。如果都能改种杂交稻，增产的粮食就可以多养活5亿人口。这既能让中国为世界粮食安全作贡献，又能大大提高我国的国际地位。

因为对世界粮食安全的巨大贡献，

全世界都尊敬这位胸怀全人类的科学家。1982年秋，袁隆平到国际水稻研究所参加国际水稻学术报告会，时任所长斯瓦米纳森博士将他领上主席台，向与会代表庄重地介绍：“袁隆平，杂交水稻之父”，台下掌声雷动。

躬耕圆梦， 耄耋之年“三班倒”

杂交水稻之父的尊称由此叫开，它既是对袁隆平的褒扬和尊敬，也是非常恰当的比喻，袁隆平视杂交水稻如自己的孩子，倾注了一生的情感和心血。因此，每遇杂交水稻选育、制种的技术难题，他都能创造性地找到解决方法，而且简单易行。比如，稻花非常细小，制种时需要人工辅助授粉，很多国家找不到好的办法，不仅效率慢、授粉率也低，而袁隆平采取割掉稻株多余叶片，以扫除花粉传播的障碍，然后用竹杆或者长绳扫过父本的穗子，这样雄蕊的花粉就自然落到了雌花柱头上，可以短时间内完成大面积水稻的授粉工作。

“中国杂交稻水平在世界遥遥领先，中国人有志气、有能力创造世界奇迹。”今年86岁的袁隆平仍无退休之意，他计划下一步将建议国家立项，启动以每公顷16吨（每亩1067公斤）为指标的超级稻第五期攻关计划。如果这个目标实现了，下一个目标就是每公顷17吨……一直攻关到每公顷20吨。

“袁院士至今每天坚持上班，还是三班倒。”秘书戴牛松对袁隆平紧张的工作节奏习以为常，上午、下午正常上班，吃过晚饭，袁隆平陪妻子邓则散步后，还要坚持到办公室工作2个小时才回家休息；

每年冬天，袁老不顾年事已高，都要飞到三亚杂交水稻基地搞研究。“他坚持亲自下田观察水稻扬花、授粉、生长等情况。”戴牛松也60多岁了，袁老坚持野外工作，让他深感压力巨大：袁老如果在田间不小心摔一跤，或者意外滑倒，都可能伤害老人健康。

但对袁老来说，杂交水稻是他和这个世界签下的生命契约，也是一场奇缘，他终生不会停止对杂交水稻的研究，即使他的生命谢幕，这场奇缘还会在世间继续流传……

（本报长沙3月21日电）

世界水日

滴水在指尖 节水在心田

本报海口3月21日讯（记者杨勇 通讯员唐雪珂）3月22日是第二十三员“世界水日”，3月22日-28日是第二十八届“中国水周”。今天上午，我省在万绿园开展宣传活动，通过知识问卷和发放资料，呼吁大家从自身做起，节约用水，呵护环境。

活动现场，许多在万绿园游玩的群众纷纷索要资料。不少带着孩子的家长，现场就给孩子上起了“节水课”。

据介绍，联合国确定2015年“世界水日”的宣传主题是“水与可持续发展”，我国纪念2015年“世界水日”和“中国水周”活动的宣传主题为“节约水资源，保障水安全”。我省的宣传活动由省水务厅主办，省水文水资源勘测局、海南省水土保持监测总站、海南省水土保持学会承办。

省水文水资源勘测局有关负责人表示，我们一定要像爱护眼睛一样爱护我们的水资源，不仅要在思想上对水的重要性有清醒认识，更要以自己的实际行动来惜水、爱水、护水。

世界睡眠日

我省将开展
岛内居民睡眠调查

本报海口3月21日讯（记者马珂 通讯员黄胜）“为什么睡不着呢？”“睡到一半醒了就再也睡不着了”……你有没有留意过微信朋友圈里，常有朋友抱怨睡不着？今天是第15个世界睡眠日，海南省安宁医院、海南省睡眠研究协会联合在海口市明珠广场举办义诊。义诊现场，专家为市民解答了关于睡眠的各类问题。其中，每天睡多久才算够、微信称熬夜会威胁身体健康、失眠该怎么自我调节成了咨询者最关心的问题。

目前，一份“2015全国睡眠指数报告”引起了海南人的关注。这份历时逾三个月出炉，覆盖30个省、直辖市、自治区的主要核心城市的调查显示，海南人睡眠最差，而且是唯一不及格的省份。

“目前我省正在着手准备进行岛内居民睡眠调查，根据临床显示，我省睡眠障碍患者群体在逐年增多。”省安宁医院医学心理科主任、省睡眠研究会秘书长吴传东说，社会环境、生活变革、家庭因素都会成为睡眠障碍的病因。

“每个月有3到5天睡不好，属于正常现象，不必过于担心。但如果超过2周以上连续出现入睡时间长、多梦易醒、睡后头昏乏力等症状，就需要去专业医院就诊。”吴传东说，长期的睡眠障碍会使人记忆力减退，反应能力下降、焦虑、抑郁，严重的会引起心理障碍和精神疾病。

关注二月二“龙抬头”

海口：假日海滩数千人参加祭海大典

本报海口3月21日讯（记者许春媚 通讯员宋瑞国）今天是农历二月初二，在这个传统的“龙抬头”民间节日里，海口在假日海滩举办了以“热爱海

洋、保护环境”为主题的“祭海大典”活动，为到场的数千名市民和游客展示了海南特色的海洋民俗文化。

上午9时，西海岸观海台，锣鼓喧

天，鞭炮齐鸣，由上千名西海岸居民组成的仪仗队伍从观海台出发，开始祭海巡游。30分钟的祭海仪式庄重、热烈，展示了沿岸渔民在漫长的耕海

牧渔生活中创造的一种独具特色的渔家文化。

祭海仪式结束后，到场的市民和游客还参与了主办方组织的沙滩寻

宝活动。同时，省海洋环境保护协会的工作人员还通过图片和文字的方式向到场的游客宣传了保护海洋环境的知识。

三亚：万人踏青出游感受民俗

本报三亚3月21日电（记者黄媛艳）今天，三亚龙抬头暨大小洞天民俗庆典活动举行，万名市民、游客热闹祈福南海，喜迎春分。

上午9时30分，由仪仗队、嘉宾和游客共同组

成的祭祀队伍从大小洞天景区“鉴真广场”出发，现场奏起道家乐曲，两面大锣开路，队伍缓缓向主会场“龙王别院”广场行进。随后，全体肃立，击鼓鸣炮，南海祈福仪式正式开始。庄严的仪式结束

后，传统六佾舞的表演将现场气氛推向高潮。此时，海面上数十艘渔船也纷纷聚集而来，祈愿今年渔业兴旺。

今天正值周末，且恰逢春分，大小洞天景区

对海南本地居民及大学生免门票的利好消息等多重因素叠加，今天该景区迎来游客高峰，万名游客纷纷踏青出游，抵达景区感受传统民俗，共庆传统佳节。



海南进入
博鳌时间

3月21日，迎接博鳌亚洲论坛2015年年会的户外宣传牌竖立在海口市国兴大道上。随着时间临近，年会主题的宣传标识，陆续在我省海口、琼海的城市主要道路亮相。

本报记者 李英挺 实习生 林明雄 摄

论坛年会执勤武警救助车祸伤员

本报海口3月21日讯（见习记者罗清锐 记者张桂星 特约记者杨瑞明 通讯员余正斌 雷敏）今天早上6时45分，一辆武警牌照的救护车急速驶入博鳌医院内，两名武警战士从车厢内抬出一位处于昏迷状态的女性伤者，将其送进医院急救室。

带队干部郑永刚向记者介绍起事情经过，今天6时37分，在博鳌镇某路口转弯处，一名女子骑电动车与一辆正在急转弯的灰色小轿车相撞，连人带车摔倒在地，头部受到重创后昏迷。正在执勤的海口市支队哨兵发现

经值班医生诊断，受伤女子全身多处骨折，头部受伤严重。截至记者发稿时，该女子还在紧急救治中。

城里娃爱心义卖 为山区儿童送书

本报海口3月21日讯（记者陈蔚林）今天上午，“椰树下小书屋”跳蚤集市在省图书馆门口“开市”。被画了几笔水彩的布娃娃，被蹭掉了油漆的小火车……这些看起来并不吸引买家的二手玩具，在小“摊主”的卖力吆喝下也成了名副其实的“抢手货”。省图书馆举办了这次跳蚤集市活

动，邀请城市孩子自主售卖闲置的玩具、文具和图书等物品，并以售卖收入在现场以低于市场的价格购置新华书店等机构提供的全新书籍、文具等物品捐赠给省图书馆，再由省图书馆配送至五指山市水满乡“椰树下小书屋”，为偏远地区的孩子献上一份爱心。“椰树下小书屋”是省图书馆发起的一个长期有效的捐赠活动。